

# АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ДЕМОГРАФИИ НА ПРИМЕРЕ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

**Я.В. Никифоров**

*Саратовский государственный технический университет им Гагарина Ю.А.,  
аспирант, г. Саратов, Россия*

[nata\\_naiv@mail.ru](mailto:nata_naiv@mail.ru)

**А.С. Хайдаров**

*Саратовский государственный технический университет им Гагарина Ю.А.,  
аспирант, г. Саратов, Россия*

[antonkhaidarov1997@mail.ru](mailto:antonkhaidarov1997@mail.ru)

В настоящее время важнейшим условием экономического развития страны является развитие высокотехнологичных и наукоемких производств, для чего необходимы здоровые и высококвалифицированные работники, способные быстро адаптироваться к сложившимся условиям функционирования. Это многогранный процесс, включающий в себя экономический рост, структурные изменения в экономике, улучшение условий и качества жизни населения. Известны различные модели экономического развития. Но при всём их разнообразии и национальных особенностях существуют общие закономерности и параметры, характеризующие этот процесс и, в первую очередь, это демографические показатели развития.

Между демографией и экономикой существует тесная взаимосвязь, так как демографическая ситуация напрямую воздействует на социально-экономическое развитие страны и благосостояние населения.

Сегодня главнейшими векторами развития нашего общества и экономики в целом, является исследование демографических проблем и разработка эффективных программ стабилизации демографической ситуации.

Представленные демографические прогнозы позволяют сценарное изучить тенденции демографического развития России [3,4]. На 01.01.24 г. в нашей стране проживают 146,15 млн.чел. Так при оптимальном сценарии развития численность населения может возрасти до 157 млн.чел., при негативном сценарии уменьшиться до 137 млн.чел. [7].

Согласно данным Росстата в 2024 году в Саратовском регионе проживало около 2385,2 тыс. человек. Саратовская область занимает только 11 место по количеству проживающих граждан среди регионов Приволжского федерального округа. Саратовский регион отличается высоким уровнем урбанизации. Городскими жителями являются почти 77% населения региона или 1836,1 тыс. чел, сельское население составляет 23% или 549,1 тыс. чел. [9].

Демографические «сдвиги» напрямую влияют как на формирования и развития трудовых ресурсов, необходимых для эффективного функционирования экономики. Можно отметить, что в Саратовском регионе отмечаются аналогичные демографические процессы, что и по всей стране в целом. За минувшие 6 лет численность население региона снизилось почти на 223 тысяч человек [9].

Прямое влияние на формирование человеческого капитала, необходимого для развития инновационной экономики, оказывают процессы рождаемости и смертности. Показатель рождаемости носит волнообразный характер – его пик пришелся на 2015 год, а с 2016 года некоторый начался спад. За последние 6 лет

наблюдается снижение рождаемости, так в 2023 году в области родилось 15843 человек, а число умерших составило 32435 человек [9].

Хотелось бы отметить, что такая ситуация сказывается не только на численности населения, но и на показателях старения населения. Постарение населения в Саратовской области является фактором, увеличивающим демографическую нагрузку на трудоспособное население. ООН рассматривает старение населения как «процесс, в результате которого доля пожилых людей в общей численности населения пропорционально увеличивается». Этот процесс является следствием двух основных факторов: низкого уровня рождаемости и увеличения продолжительности жизни.

Изучая на статистику, мы можем заметить, что в настоящее время явление старения населения носит глобальный характер, и некоторые регионы страдают от него больше, чем другие. Учитывая масштабы, скорость и влияние, которые эта тенденция окажет на общество, важно рассмотреть новые подходы и убедиться, что политика соответствует целям в эпоху масштабных изменений — от перехода к «зелёной» и цифровой экономике до новых форм работы и решения ключевых проблем здравоохранения, включая пандемии. Компетенции, необходимые для борьбы с последствиями старения, в значительной степени требуют грамотной государственной политики, которая отслеживает и выявляет ключевые проблемы и тенденции, а также разрабатывает мер по борьбе со старением на национальном, региональном и местном уровнях.

Проведенный анализ позволил отнести Саратовский регион к региону с высоким уровнем демографического риска, для которого характерен суженный тип воспроизводства. В последние годы в Саратовской области наблюдается динамика уменьшения рождения вторых детей. В частности, в 2018 году органами ЗАГС области было зарегистрировано рождение более 22 тысяч детей, из них 8,7 тысяч детей родились у матери первыми, 9 тысяч детей — вторыми, 4,5 тысячи детей — третьими и последующими. В 2023 году — было зарегистрировано рождение 15,9 тысяч детей, из них 6,3 тысячи детей — родились первыми, 5,4 тысячи детей — вторыми, 4,2 тысячи детей — третьими. То есть в 2023 году на территории области по сравнению с 2018 годом детей родилось меньше на 28%, при этом первых детей родилось меньше на 28%, вторых — на 41%. Чтобы попытаться хоть как-то выровнять демографическую ситуацию в правительстве решили воспользоваться опытом других регионов, в частности Татарстана, Липецкой, Архангельской, Псковской областей, где введены дополнительные меры социальной поддержки при рождении женщинами детей в более раннем возрасте [5, 7, 9].

Правительство Саратовской области, разработали региональную программу повышения рождаемости, которая реализуется уже с 2025 года. Предполагаемая ежемесячные выплаты женщинам за рождение второго ребенка до 25 лет. Ежемесячно платить 8000 рублей решено молодым женщинам, которые родят второго ребенка в период с 1 января 2025 года до 31 декабря 2027 года. Новые выплаты позволят повысить рождаемость среди молодых мам на 5% в 2025 году и на 10% в 2026 году. По оценкам Правительства, в 2025 году на выплаты потребуется около 57,5 млн руб. Пособие будет назначаться женщинам, проживающим на территории Саратовской области, независимо от материального положения их семьи [8].

Демографическую ситуацию с низкой рождаемости усугубляют показатели смертности. Так в 2024 году в Саратовской области умерло 32435 человек. Однако, за последние 5 лет в регионе наметилась тенденция к снижению данного показателя: по сравнению с 2018 годом число зарегистрированных случаев смерти сократилось на 5%. Согласно прогнозам, при сохранении такой тенденции смертности к 2035 году численность населения региона может снизиться наиболее чем на 20% [5, 9].

Многие аналитики справедливо отмечают, что ситуация с низкой рождаемостью усугубляют еще и проблемы высокого уровня мужской смертности в трудоспособном возрасте. Потенциальные матери теряют своих брачных партнёров и, таким образом, не выполняют свои репродуктивные установки, сокращая численность будущих поколений.

На демографические показатели также влияют и проблемы заболеваемости населения. В рамках рассматриваемой проблемы был изучен уровень заболеваемости населения Саратовской области. Структура заболеваемости населения Саратовской области по основным классам заболеваний за 2019-2023 годы представлена в таблице 1.

Таблица 1 – Структура заболеваемости населения Саратовской области по классам болезней в 2019-2023 гг. [9].

	2019 г	2020 г	2021 г	2022 г	2023 г
Всего, тыс. ед.					
Все болезни	1788,4	1730,2	1863,5	1939,9	1759,9
из них:					
некоторые инфекционные и паразитарные болезни	54,9	42,4	44,5	42,0	38,4
новообразования	27,6	24,4	23,2	23,1	22,8
болезни крови, кроветворных органов и отдельные нарушения, вовлекающие иммунный механизм	10,2	8,3	8,1	8,2	8,3
болезни эндокринной системы, расстройства питания и нарушения обмена веществ	32,8	24,5	28,8	27,0	27,8
болезни нервной системы и органов чувств	169,5	142,4	145,8	141,6	151,5
болезни системы кровообращения	126,3	103,5	98,7	119,4	114,7
болезни органов дыхания	752,0	833,3	904,2	897,3	849,9
болезни органов пищеварения	53,3	45,8	43,8	40,6	41,0
болезни кожи и подкожной клетчатки	147,6	123,9	106,6	108,8	111,6
болезни костно-мышечной системы и соединительной ткани	55,5	45,3	42,6	43,7	43,0
болезни мочеполовой системы	124,5	97,8	101,2	98,7	93,8
врожденные аномалии, деформации и хромосомные нарушения	9,0	6,8	6,2	5,9	5,2

Таким образом на основании данных таблицы 1. Можно отметить что наибольшую долю в структуре заболеваемости населения региона в 2023 году составили заболевания органов дыхания, на втором месте-заболевания нервной системы и органов чувств. Наименьшую долю составляют заболевания крови и врожденные аномалии и патологии здоровья населения.

Проведенный анализ показал, что Саратовская область имеет значительные демографические риски, которые оказывает значительное влияние на экономическое развитие и требует комплексных мер реагирования. Крайне важно, чтобы социально-экономическая политика была проактивной и ориентированной на долголетие населения, содействовала развитию различных программ по здоровому и активному старению, взаимопомощи, волонтерских программ, развитие программ обучения на протяжении всей жизни человека путем доступа к высококачественному образованию, мобильности.

Список использованных источников:

1. Blinova T.V., Bylina S.G. Alternative scenarios for the demographic development of rural Russia: analysis and forecast // Papeles de Poblacion. 2021. № 27 (108). P. 11–32.
2. Демографическая ситуация в России: новые вызовы и пути оптимизации: национальный демографический доклад / Под ред. чл.-корр. РАН, д.э.н. С.В. Рязанцева. М., 2019. 79 с.
3. Блинова Т.В., Былина С.Г. Современные тенденции демографического развития Саратовской области // Вестник Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского. Серия: Социальные науки, №3 (67), с.82-90
4. Блинова Т.В., Былина С.Г. Сценарное прогнозирование численности сельского населения Саратовской области // Социальное пространство. 2021. Т. 7. № 3. С. 1–18.
5. Здравоохранение в России. 2023: Стат.сб./Росстат. - М., 3-46 2023. – 179 с.
6. Локосов В.В. Демографическое развитие России: динамика и социально-экономические риски // Вестник Российской академии наук. 2020. Т. 90. № 3. С. 251–258.
7. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики. URL: <https://rosstat.gov.ru/> (дата обращения: 02.11.2024)
8. Постановление Правительства Саратовской области от 29.11.2022 № 1158-П «О реализации Концепции демографической политики Саратовской области на период до 2025 года»
9. Саратовская область в цифрах – 2023: Краткий статистический сборник / Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Саратовской области. Саратов, 2024 – 221 с.
10. Уставщикова С.В. Динамика численности населения Волгоградской, Самарской и Саратовской областей: вклад миграции // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: Науки о Земле. 2021. Т. 21. Вып. 2. С. 82–87.